

**BASES**

Este periódico se publica todos los días menos los festivos repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

**OFICINAS**

Beato Diego de Cádiz, núm. 6. Talleres en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**SUSCRIPCIÓN**

En Cádiz, a 1 mes, pesetas 1'50  
provincias, trimestre 5'00  
número del día, 10 céntimos.  
Anuncios a precios módicos con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.]

## Cómo se liquidará la guerra

A la hora presente, quizá no exista en el mundo otro problema financiero tan interesante y transcendental como el de pagar y liquidar los gastos de estos cuatro años y pico de guerra.

Como ya tenemos dicho, ésta, al darse por concluida, habrá consumido una cantidad de riqueza que se evaluaría en la cifra fantástica, y jamás alcanzada en los libros de Contabilidad, de un billón de pesetas, entendiéndose no a la norteamericana, esto es, millar de millones, sino a la española: millón de millones.

De esa cantidad, lo menos dos tercios partes se han pagado por medio de títulos de crédito, Deuda consolidada, bonos del Tesoro y billetes de Banco, y la gente teme que las Naciones beligerantes no puedan recoger esos títulos, ni acaso pagar todos los intereses, viéndose precisados a dar un corte de cuentas, en perjuicio de sus acreedores. Nosotros no lo estimamos así.

Antes de la guerra, el servicio de la Deuda pública absorbía en Francia 1.300 millones de francos anuales, en un Presupuesto de 5.000.

En Inglaterra, 24.500.000 libras, entre 200 millones de gastos.

En Italia, 660 millones de liras, para 3.000 de Presupuesto.

En Alemania, 250 millones de marcos el Imperio, y 400 millones Prusia, frente a 3.500 de gastos generales.

En Austria la proporción era, respectivamente, 400 y 3.300 millones de coronas.

En Hungría, 260 y 2.000.

En los Estados Unidos, 23 y 700 millones de dólares.

Ahora será preciso decuplicar las cantidades destinadas al servicio de la Deuda pública, y la hipertrofia de tal capítulo desfigurará completamente los Presupuestos de todos los Estados.

¿Podrá cubrirse semejante atención?

¿De dónde saldrá el dinero para ello?

¿Sobrevendrá la bancarrota de alguna Nación?

Preguntas son todas ellas imposibles de contestar en redondo.

Pero puede discurrirse sobre tales temas, empezando por diferenciar los económicos de lo fiscal, y las Naciones de los Estados.

Desde el punto de vista económico y nacional, casi puede decirse que no hay problema, y que la guerra no ha

empobrecido al mundo, en términos de conflicto.

La lucha militar y naval no ha consumido, ni con mucho, toda la riqueza que aparentemente se ha gastado, sino que la mayor parte de esa riqueza sufrió un mero desplazamiento.

Unos se enriquecieron a costa de otros, y nada más.

Ninguna de las Naciones grandes que vienen luchando, presenta síntomas de ruina.

En los Estados Unidos hay más actividad, más industrias, más comercio y más ventas que nunca, según informes técnicos y oficiales que tenemos a la vista.

En Inglaterra y Francia se vive mejor y se negocia más que en España u otro país neutral.

Alemania y Austria están intactas en sus territorios.

Sólo Rusia presenta síntomas de descomposición económica, que por cierto no deben achacarse a la guerra, sino a la revolución.

Y donde la guerra ha causado daños materiales, destrucciones, hundimientos e incendios, están en parte compensados con nuevas fábricas, nuevas construcciones, nuevo material, improvisado al calor de la lucha.

Mientras las partidas del debe y el haber juegan dentro de la casa, la Nación sigue igual.

Sólo los gastos realizados en el extranjero, y la Deuda exterior contraída para pagarlos, es causa de empobrecimiento nacional, en cuanto el día de mañana obliga a trabajar para los de fuera y a exportar mercancías, cuyo precio compense los intereses de esa Deuda exterior.

Hubo un momento en que Inglaterra, y sobre todo Francia, se desnivelaron peligrosamente en favor de los Estados Unidos; pero la entrada de éstos en la guerra, los gastos del Ejército norteamericano en Europa, vinieron a restablecer en gran parte el equilibrio.

Puede, por lo tanto, asegurarse que la liquidación de la guerra europea quedará reducida a los límites de un gran problema de política interior.

Y ese problema está planteado en los siguientes términos:

Los esfuerzos y trabajos de los ciudadanos a favor de la defensa nacional, han recibido un pago o compensación desigual, por muy variadas causas de orden históricos, y mientras la mayoría sólo ha recibido una pequeña soldada o pensión alimenticia, ha sufrido perjuicios por la paralización del comercio, la carestía de la vida,

la moratoria de alquileres y la disminución del poder adquisitivo de la moneda, una minoría de fabricantes y proveedores realizó fabulosas ganancias, recibiendo en pago unos títulos que, de aquí en adelante, le autorizan para tomar en su beneficio parte de la renta nacional.

Esos títulos, pese a todas las filtraciones y transmisiones sucesivas, existen en alguna parte, son riqueza imponible a beneficio del Fisco; pues aun cuando por las condiciones de la emisión, están exentos de impuestos reales, significan para sus poseedores una mayor renta, y caerán bajo el imperio de los impuestos personales.

Los ministros de Hacienda, entre dejar de pagar los intereses, con el descrédito que ello supone, o recoger con la mano izquierda lo que dan con la derecha, preferirán esto último y veremos crecer de modo insospechado los ingresos del Estado.

Todo consiste en la habilidad para buscar y gravar la riqueza allí donde se encuentre, y si el interés particular se resiste mucho, como es natural que se resista, se le vencerá con dos recursos extremos.

Uno de beneficio, procurando que los nuevos impuestos se diluyan en los precios de los artículos de exportación.

Cosa fácil para las naciones potentes, y que descargará sobre los neutrales consumidores, los gastos de guerra de los beligerantes productores.

Y otro, de perjuicio, encauzando la transformación de la propiedad.

Estos dos resortes se dibujan claros en los proyectos, no escasos de nueva tributación, que las revistas científicas extranjeras vienen publicando de un año a esta parte.

Con ellos se llegará a los presupuestos de 15.000 millones, que hoy no pueden parecer más inverosímiles de lo que parecían hace años los de 5.000, conocidos y practicados en estos últimos tiempos.

Y del mismo modo que se consiguió levantar y recoger empréstitos en cantidades que nadie creía posible será un hecho consumado el pago de los intereses y hasta la amortización de tales fantásticos empréstitos.

## Por telégrafo

(De la Agencia Radio)

Madrid 6.

**Distinción**

Bruselas.

La Asociación de la Prensa de Bruselas acaba de nombrar presidente de honor al heroico burgomaestre Max, como homenaje a sus sacrificios.

**El ejército anglo-francés**

Bucarest.

Las tropas anglofrancesas hicieron ayer su entrada en la capital rumana, siendo aclamadísimas.

**Para Europa**

Washington.

El presidente Wilson salió hoy a las diez de la mañana para Europa.

Su estancia en ella será sólo unas seis semanas.

**De Italia**

Roma.

El Gobierno, en sustitución de los Bonos, puso en circulación monedas aleadas de 5, 20, 25 y 50 céntimos.

**De Alemania**

Berna.

Dicen de Berlín que los oficiales continúan interviniendo violentamente contra los emblemas que usan los revolucionarios.

**El Kaiser**

Amsterdam.

El corresponsal del «Berliner Tageblatt» en La Haya, dice que el documento relativo a la abdicación del Kaiser fué redactado en Berlín.

**Más de Alemania**

Zurich.

El Comité ejecutivo del Consejo berlinés, comprendiendo que Muller y Mackemburg acaban de solicitar la retirada inmediata de Solff, pide también el Comité que Ezberger abandone la presidencia de la Comisión alemana del armisticio.

## De Hacienda

LIBRAMIENTOS

Para hoy están señalados los siguientes:

Don Antonio Ariza, 489.41 pesetas.

Don Donato Millán, 2.500.

Don Salvador Hidalgo, 350.

Señor Ingeniero Jefe del Catastro 11.352.

Don José Pérez, 41,16.

Don Francisco Pérez, 380,16.

Don José Pemartín, 1.424,67.

Señor Tesorero de Hacienda, pesetas 512,19.

## Cautchou

Se venden de 1.000 a 2.000 toneladas, en bruto, en muy buenas condiciones.

Informes: M. Cerón.—Fernández Shaw, 13.—Cádiz.

LA SOLUCION DE LA CRISIS

¡POR FIN, SOLOS!

Estas palabras, que son el título de un famoso cuadro de un eminente pintor francés, nos imaginamos que las diría el señor conde de Romanones el jueves, al celebrarse el primer Consejo de Ministros de esta situación que acaba de surgir a la vida política.

¡Por fin, solos, exclamaría don Alvaro, dirigiéndose a los nuevos ministros responsables, dando a entender con ello que tras largas vicisitudes, se encuentra al frente de un Gobierno hecho a su imagen y semejanza; es decir, compuesto exclusivamente de elementos suyos, cosa que parecía imposible; pero que ha resultado así a virtud de las circunstancias.

Estamos, desde luego, ante una nueva interinidad, pero con la ventaja de que se trata de una interinidad homogénea; es decir, que este Gobierno, dure lo que dure, tiene una representación propia y no se trata de conglomerados, sino de personalidades de la más pura cepa romanonista, porque, como es de suponer, no podemos incluir en esta clasificación a los ministros de carácter técnico, como tienen que serlo los de Guerra y Marina.

Ha dado el conde una prueba de ser hombre extraordinariamente listo, al hacer las declaraciones que ha hecho.

—No tengo—dijo—más que cuarenta votos en el Congreso; cuando cualquiera lo pretenda puede derribarme en cuarenta y ocho horas.

Esto es una verdad como un templo, y no tenía el señor conde necesidad de ponerse el parche antes de que saliera el grano, porque esto lo sabe todo el mundo.

Pero lo que no se sabe, es que la solución de la crisis de ahora, aparte del móvil nobilísimo que ha inspirado a la formación del nuevo Gobierno, es un triunfo del señor conde que viene a proclamar su supremacía para la dirección de las huestes liberales.

De ahí que, seguramente, al verse en la sala donde se celebran los Consejos, haya dicho, porque creemos que así se habrá expresado a los demás ministros, hechuras tuyas la frase: ¡Por fin, solos!

Sí, solos sin Alhucemas, solos sin Alba, solos sin los elementos que pudieran haber sido notas discordantes y que pueden hacerle creer que está en los tiempos en que tenía partido a su hechura y semejanza.

Pero no puede pedirse, dadas las circunstancias, nada más que lo que ha hecho y, es más, sus esfuerzos deben agradecerse, porque de otra manera no sabemos lo que hubiera podido pasar aquí.

Naturalmente, el señor conde de Romanones, al aceptar el difícil encargo de constituir un Gabinete, sabe muy bien que ha de contar con el apoyo de los conservadores para cuanto se relaciona con la legalización de la situación económica, y otro tanto ha de ocurrirle con el Sr. García Prieto y el Sr. Alba, que prescindirán de sus resquemores y sus recelos en interés de la Patria.

Corta o larga la situación que acaba de formarse, representa un avance para que se reanuden los Gobiernos homogéneos y afines, con tanta mayor razón cuanto que se ha visto qué poco resultado han dado los anteriores ensayos.

Buena suerte, señor conde de Romanones.

La fiesta de la Infantería

En el cuartel de Pavía comenzarán hoy los festejos en honor de la Patrona de la Infantería, la Purísima Concepción.

Por la mañana, a las nueve, se tocará por las bandas de música de Pavía y Alava, alegre diana.

Luego habrá cucañas, carreras de obsiáculos y otros divertimientos.

A las tres, próximamente, será la corrida de cuatro novillos, que serán lidiados por personal de tropa.

Se servirá un lunch a los invitados.

Tanto por la mañana, como por la tarde, se les servirá rancho extraordinario.

Se dispararán cohetes y se encenderán bengalas.

Por la noche concurrirá la fuerza franca de servicio, a una función cinematográfica y de variedades, que se dará en honor del cuerpo de Infantería.

Mañana, los festejos serán en el cuartel de Alava.

Comenzarán con una diana y Misa de campaña, que oirán ambos regimientos.

También se servirá un lunch y rancho extraordinario.

Los cuarteles de Santa Elena y San Roque, lucen vistoso exorno.

Se han repartido lujosas invitaciones.

Píldoras y Unguentos de Holloway.—Frescos, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza el expele del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se opongan a éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.



Se ha puesto a la venta

ENCUADERNADA EN RÚSTICA AL PRECIO DE

UNA PESETA

LA PRECIOSA NOVELA

Entre dos almas

ORIGINAL DE M. DELLY

ENTRE DOS ALMAS, por su deliciosa, interesante y fina belleza, resulta hermana gemela de MAGALI, del mismo autor y obtendrá seguramente tanto éxito como ella.—ENTRE DOS ALMAS es el volumen tercero de la Biblioteca Moderna de Novelas Selectas, que con gran éxito viene publicándose.

LOS VOLÚMENES PUBLICADOS SON:

- 1.° MAGALI :: :: :: :: ::
- 2.° SUEÑO DE AMOR ::
- 3.° ENTRE DOS ALMAS

Se venden encuadrados en rústica, en las librerías, a UNA peseta cada volumen

Se remiten por correo, previo recibo de su importe, más un real por certificado, en giro postal ó sellos, dirigido al editor

J. PRATS ANGUERA, calle Bertrán, 86 — BARCELONA

NOTICIAS VARIAS

Por nuestro querido amigo don Manuel Poveda, acabado de llegar de Alcalá del Valle, donde ha permanecido durante el pasado mes de Noviembre en funciones oficiales, sabemos que en aquella Villa no existe ya la epidemia griposa, que tantos estragos causó durante el expresado mes.

Nos dice también, que son dignos de elogios los actos de heroísmos llevados a cabo por el Alcalde D. Bartolomé Gavilán y el Médico Titular don Francisco Ruiz, que ambos a porfía, se disputaban el visitar y consolar a los atacados que eran numerosos, sin reparar ni temer al peligro del contagio.

La vecindad debe a ambos señores gratitud eterna por la obras bienhechora que han realizado, y las que jamás olvidarán, cual corresponde a pueblos agradecidos.

En Jerez de la Frontera, ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora Doña Rosario Agüera esposa del conocido vinatero, D. Eduardo Bohorques.

Reciba el matrimonio, nuestra más sincera felicitación.

Las célebres obras educadoras DEL DOCTOR

MARDEN

“OTTO” Venias al contado

R. Bernal

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRCICO DE 12 a 3 Rosario Cepeda, 28.

Aplicaciones de sueros y vacunas polivalentes

MARQUES DEL REAL TESORO JEREZ Y CONAC

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos; después de usar en vano todos los medicamentos, preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen D. A. García, Salmerón 67, Barcelona.

